被時代玩弄的年輕法老-圖坦卡門
圖坦卡門是古埃及新王國時期

HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%9F%83%E5%8F%8A%E7%AC%AC%E5%8D%81%E5%85%AB%E7%8E%8B%E6%9C%9D" \o "埃及第十八王朝"第十八王朝的一位法老（在位時期大約是公元前1334年至前1325年或前1323年）。他原來的名字叫「圖坦卡頓」，意思是「阿頓的形象」，後改為圖坦卡門，意思是「阿蒙的形象」，這也說明了他的信仰從崇拜阿頓神轉向崇拜阿蒙神。
圖坦卡門與阿肯那頓的女兒-安克姍海娜曼，也就是自己的異母姊姊結婚，（在古埃及近親通婚是十分普遍而正常的現象）雖然是異母姊弟，但是兩人卻是彼此深愛著對方，感情很好，婚姻也很幸福，唯一美中不足的是圖坦卡門的小孩都有先天性殘缺且安克姍海娜曼因難產而不幸地失去他們的孩子。
    父親阿肯那頓曾經進行過一次宗教改革，樹立阿頓神為主神，削減寺廟，減少崇拜的神，甚至逐漸走向一神教，以削弱傳統宗教祭司勢力。圖坦卡門即位3年後（前1331年），在多神教傳統宗教祭司的慫恿下，也可能是由實際掌握政權的人所左右進行復辟，重新樹立阿蒙神，恢復寺廟，並把首都遷回底比斯。
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面部輪廓
圖坦卡門木乃伊及電腦掃描圖 
     研究人員公佈了圖坦卡門的面部還原照片，其面部輪廓與1922年出土時木乃伊的黃金面罩竟頗為相似。圖坦卡蒙死前是名健康青年，體格稍顯瘦弱，身高大約165厘米。
死因
    自考古學家霍華德·卡特於1922年打開了圖坦卡蒙的陵墓后，有關其死因的各種猜測眾說紛紜。1968年，科研人員對圖坦卡蒙的木乃伊做了一次X光檢測，在其頭蓋骨下方發現了一處凸起，這似乎意味著“圖坦王”是因頭部受到重擊而死。過去一直認為圖坦卡門的死有可能是被暗殺，但據埃及考古學家最新研究，圖坦卡門自小足部有問題，（有可能是近親通婚造成的先天畸形問題）也因此經常需要拐杖走路，且在去世前可能遭遇嚴重事故，以至其左腿嚴重骨折。骨折導致其感染了瘧疾很可能是圖坦卡蒙死亡的真正原因，不過，專家尚無法證實這種猜想，因為骨折也可能是由木乃伊匠人造成。未滿20歲便英年早逝。后來人們又採用CT掃描對木乃伊做了更多的檢測，結果發現圖坦卡蒙在死前不久曾經出現過腿部嚴重骨折的情況，具體部位就在其左大腿的膝蓋上方。而這可能直接導致他患上了足以致命的敗血症。
　　到目前為止，這些新的發現仍然停留在人為猜測的層面上，但埃及一位權威的研究專家即將在本周晚些時候播出的一個電視紀錄片中指出，他堅信那位少年法老的死因如今真的已經水落石出了：圖坦王當時是因坐在戰車上外出狩獵而意外跌落戰車死亡。
　　“他並非如大多數人所想得那樣是死於謀殺，他是在沙漠中狩獵時死於意外事故。當時，他突然從戰車上跌落導致其左腿嚴重骨折，正是這一點才導致了他后來的死亡。”埃及高級文物委員會秘書長扎西·哈瓦斯表示。
　　三點証據印証打獵摔死說 
　　科研人員給出了幾個証據。埃及開羅博物館的納迪亞·洛克馬博士表示，經過對在多位法老陵墓內發現的戰車進行的分析檢測后發現，這些戰車身上存在著明顯的磨損痕跡﹔而在從陵墓內找到的數百隻箭上，也有著同樣的痕跡。“這些戰車是被用來打獵的，與戰爭無關。你可以從遍布其四周的磨損痕跡上看出，它們在實際生活中的確曾經被使用過。”洛克馬博士說。
　　此外，在開羅博物館地下室內，有一堆在圖坦卡蒙陵墓裡找到的衣物，這些服裝透露圖坦王曾經頻繁地親自駕駛戰車外出打獵。衣物中包括一件特制的緊身內衣，可以使穿著者的腹部在意外事故發生時避免受到猛烈撞擊。
　　霍華德·卡特表示：“我過去一直認為圖坦卡蒙是一個被過分溺愛的孩子，但現在我真的相信他也會縱馬馳騁於原野之上，而且也正是這類舉動才導致了他過早的離開了這個世界。”“他當時所駕馭的戰車能夠以高達每小時40.23公裡的速度向前飛馳。如果戰車在這種情況下不慎翻倒的話，腿部極有可能發生嚴重骨折。”
　　最后一個証據來自於環繞在圖坦卡蒙木乃伊頸部的一束花環上。植物學家們發現其中包含矢車菊和臭甘菊這兩種花，它們是在剛剛盛開時便被摘下用來制做那個花環的。英國皇家園藝學會的奈吉爾·海珀表示：“木乃伊花環內發現的矢車菊和臭甘菊的開花期是在每年的三、四月間，這透露出圖坦卡蒙的下葬時期。”
　　由於矢車菊和臭甘菊的採摘期僅為每年三月中旬到四月底這一時間段內，而制做木乃伊的復雜過程需要耗時70天左右，所以這也就意味著圖坦卡蒙很可能死於當年一月份或是前一年的十二月份，而這段時間恰好是冬季狩獵期。

	圖坦卡門陵墓

	1922年，英國考古學家卡特在帝王谷挖掘出第18王朝法老王「圖坦卡門」的陵墓，其豐富的陪葬品震驚了全世界。英年早逝的圖坦卡門，在歷史業記載不多，但是死後卻擁有大量的陪葬品。 由於非常年輕就往生了，他的陵墓匆匆趕工建成，是帝王谷中最小的一座，也是最後被發現的，但卻也是唯一未被盜掠，最完整的一座，使得默默無聞的圖坦卡門一夕成為現代知名度最高的古埃及法老王。
圖坦卡門小小的墓室裡塞滿了5000多件無價的陪葬品，全部都已被珍藏於開羅博物館，在帝王谷的陵墓裡只留下啟開的石棺。
「圖坦卡門的陵墓為何能夠逃過盜墓者之掠奪而又遲遲未被發現？」據說，第 20王朝拉姆西斯六世建造陵墓時，工人把挖掘出來的土石，堆置在鄰旁建於 200 多年前的圖坦卡門陵墓之入口前，使本來已緊密封閉的入口，又再增加一層土石掩蓋，因而得以完整的保存下來。
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圖坦卡門陵墓剖示圖
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圖坦卡門木乃伊棺室入口

	陵墓陪葬文物

    在8年的挖掘過程中，人們在墓中發現了2000多件文物，墓中奇珍異寶非常豐富。圖坦卡門的石棺與陪葬品原本是他一個祖先要用的。因為誰也沒想到他這麼早死，臨時來不及特別為他準備，只好先拿別人的給他用了。
    圖坦卡門著名的黃金面具(註一)重1104公克，高54公分，由黃金厚板打造，並鑲有青金石、黑曜石、長石和石英的面具，真是金碧輝煌至極。面具的額頭上飾有禿鷹和眼鏡蛇，分別代表上埃及的神和下埃及的神，說明圖坦卡門是上、下埃及的統治者；而下巴長筒狀的鬍子 ，則是和冥府之神合為一體的象徵；從側面看，鬍子末端稍微翹起來，則代表死亡之意。黃金面具有著年輕、俊秀的面容，大大的、鑲著石英和黑曜石的眼睛凝視著遠方，這亙古的表情，正是古埃及藝術追求「永恆生命」的例證。而在木乃伊上覆蓋面具的習俗，其實也表徵著古埃及人對死後復活的期待和對「永生」的嚮往。
    而圖坦卡門的木乃伊(註二)則是由三個人形棺與三個外廓層層保護，每一個的大小恰好卡進另一個，手工技藝相當精細。最內一層的人形棺由22K金打造，重110.9公斤，依當前市價來算大約是150萬美金。最外一層的外廓大到可以當中型汽車的車庫。

    圖坦卡門並不孤單，他墳墓裡還有兩個他太太流產的女嬰陪他。圖坦卡門是個時尚男士，酷愛流行。在他墳墓中發現的大批衣物，衣物旁還有一個依他體型而作成的木型模特兒。另外還發現了圖坦卡門洗禮時用的圍巾，質料好手工又細。圖坦卡門大約有100雙鞋，有用皮做的，有用木頭做的，也有用柳條編的，甚至還有用黃金做的。另外，在圖坦卡蒙墓中大約有30多種品牌的酒，上面還標有年份，葡萄產地跟製造商。
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(註二)圖坦卡門的木乃伊石棺
   (註一)圖坦卡門黃金面具
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	圖坦卡門墓室的陪葬品

	圖坦卡門的詛咒
    圖坦卡門的陵墓並沒有藏在高高的金字塔中，而是建在地下，因此在很長時間裡都沒有被發現。直到1922年11月5日，英國考古學家霍華德·卡特終於找到了圖坦卡門陵墓的入口。他竟然開鑿於斷崖底下，位於另一個著名法老拉美西斯六世的陵墓下面。在卡特的合作者卡納馮趕到後，他們一連打開了兩道門，無數的奇珍異寶讓所有在場的人幾乎窒息。第二年2月17日，第三道門被發現了，在這裡，他們打開了圖坦卡門無比豪華的棺槨。也是在這裡，卡特發現了一個用黏土做成的匾額。幾天后這個匾額上的文字被翻譯出來了：「誰擾亂了這位法老的安寧，'死神之翼'將在他頭上降臨。」從此，圖坦卡門的詛咒似乎從遠古的陰影中擴散開來。數十年來，凡是膽敢進入法老墓穴的，幾乎一一應了咒語，不是當場斃命，就是不久後染上奇怪的病症而痛苦地死去。
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英國考古學家霍華德·卡特(左)與贊助者卡納馮爵士(右)

詛咒解釋
第一種解釋:致命真菌
    致命真菌的發現一九八九年，美國考古學家肯特.威尼斯在帝王谷中，主持發掘了一座編號為K-V5的陵墓。在這座陵墓裡，埋葬著十九王朝拉美西斯二世的四十八位王子。陵墓早已被盜掘一空，但是它仍然留給發掘者們一個意外收穫：這是一座黑暗而潮濕的陵墓，墓中隨處可見一團一團奇怪的東西。它們以木乃伊和陪葬的食物為食，滲入的尼羅河洪水又給它們帶來了更多的食物。更重要的是，這些傢伙不需要氧氣。這些致命真菌的發現，與圖坦卡門陵墓發掘記錄中的一條訊息十分吻合。那就是，圖坦卡蒙王陵在最初被開啟的時候，墓中也發現了許多成團的“莫明其妙的東西”。它們很可能就是和王子墓中同樣的致命真菌。但為什麼發掘K-V5的考古者們沒有一個死於非命呢？那是因為，現代的科學技術，已經讓人們明白了隔離的重要性。考古隊員們在最初進入墓室的時候，都會穿戴上防護的服裝，以及面罩、手套等等。而在發掘圖坦卡門王陵、以及更早以前其它的發掘時，人們還沒有這種意識。那個時代的防護裝置，僅僅是將一塊橘皮綁在鼻子下面，用以沖淡一些墓穴的異味而已，根本不可能將致命的真菌孢子與自己隔離。
第二種解釋:毒藥
    古埃及的祭司們，是人類歷史上已知最早、也最擅於利用毒藥的一群人。早在公元前三千年的時候，埃及最早的前王朝時期，埃及的第一位法老王KA，就已經指派專人種植有毒的植物了。人們還發現了不久後的曼尼斯法老時期的文書，上面記載著許多毒物的應用方法。上面不但有鴉片、砒霜、附子等，甚至也包括一些氰化物。除此之外，在古代埃及，毒蟾蜍還有著至高無上的地位，被視為聖物。除了它的毒素之外，人們想不出其它有說服力的理由了。所以，人們也認為，古代埃及人很有可能將劇毒作為保護法老陵墓的武器使用。當然，對毒物的使用也不一定就是有意為之。因為在陵墓內隨處可見的壁畫上，那些絢麗的色彩裡，就含著各種劇毒成份。除此之外，「屍毒」也是一種很可怕的毒素，它能使接觸者誘發腦膜炎等不治之症。這些林林總總的毒素混雜起來，累積在密閉的法老陵墓中無法消散，當然就有可能對闖入者（特別是最初的一些闖入者）的身體產生無法彌補的傷害。　
第三種解釋:放射線的輻射
    仔細看看因法老的詛咒而喪命的病例，除了發高燒、中風之外，更多的是瘋癲、以及血液循環系統的毀壞。於是，關於放射線的解釋也提上考慮的範圍之內。現在，人們已經在埃及的中部，發現了鈾礦石，似乎也在進一步地證實這種推測的可能性。即：金字塔的一部分是由帶放射性的石料砌成的。更準確地說，古代埃及人已經發現了放射性的鈾的作用，用它來保護法老身後的平安。或者那些緊緊貼在木乃伊身上、或放置在陵墓中的護身符等等，就是用純度較高的含鈾礦石製作或至少曾經接受過輻射加工的。
第四種解釋: 心理壓力
    這種情形，多數發生在初次接觸金字塔的非專業人士中間。他們往往只是在好奇心的驅使下前往參觀，但是在他們身上發生的類似詛咒事件，卻也頻繁發生。


圖坦卡門流傳後世
   圖坦卡門出生即被視為法老接班人，此期間約10年，當他順利成為法老後，在位掌權則約十年。從歷史上看，圖坦卡門與其他法老有相當不同。第一，他承接了阿肯那頓提出的激進宗教革新排斥後的全新世代，另外，他的墓穴保持了現今被發現過的古埃及皇家陵墓中最完整的。另外，他年輕的年齡也吸引歷史學家或其他學界；如文學，戲劇等。

   圖坦卡門是世界上最著名的法老，主要是因為他的墓保存最好並持續著形象與相關文物展出。正如喬恩懷特寫過：「圖坦卡蒙的被發現，讓『法老王』從埃及國王成為最負盛名。」

    圖坦卡門陵墓的發現，是1920年代的重要新聞。不僅如此，圖坦卡門從古埃及歷史躍為一個現代化新詞以及普遍流行文化。較有名的例子有美國作曲家Harry Von Tilzer在 1923年創作的流行歌曲「老圖坦卡門」，當時著名藝術家瓊斯野兔(Jones and Hare)和蘇菲塔克(Sophie Tucker)都曾翻唱此曲。「老圖坦卡門」其後更成為產品名稱，企業商標，甚至美國總統胡佛都以此命名自己的愛犬。
資料來源
◎http://www.baike.com/wiki/
◎http://www.epochtimes.com/b5/6/10/10/n1482798.htm
◎維基百科: http://zh.wikipedia.org/wiki/
