
法國的時尚產業

一、歷史背景

   伏爾泰曾說過：『在路易十四的年代，每樣事物幾乎不是重新發明，就是從無中生有的創新。』 法王路易十四卓越的流行感以及歷史感，打破既有的傳統界線，造就今日的法國。在日後他統治的這個國家被西方國家視為流行與品味的最高權威，打造出巴黎的時尚神話。路易十四統治結束之前，許許多多臣民已經開始注重時尚。
二、路易十四
    法國是當今世界時尚中心，但法國首先是一個文化藝術中心，法國人打扮高雅，當然有文化的包裝，而這卻有一段歷史的造就過程。17，18世紀文化藝術的蓬勃發展使藝術家們具備了傑出的藝術創造力，隨之被藝術熏陶著的人們養成了細膩的審美觀，從他們的眼中發覺的美又應用到在法國的建築物及服裝上，這些無形的資產無疑是法國人最大的的財富。
    凡爾賽宮是1682年至1789年法國的王宮，法國波旁王朝路易十四國王所建，隨即成為歐洲最大、最雄偉、最豪華的宮殿建築，同時是法國乃至整個歐洲的貴族活動中心、藝術中心和文化時尚的發源地。凡爾賽宮是17，18世紀歐洲宮廷歷史留下的足跡中最輝煌的見證，當今能代表「法國」時尚的所有的來源因素幾乎都在這裡誕生。

    在路易十四時期起建立了典型的君主集權制度，為了削弱強大的貴族勢力及防備地方諸侯的叛亂危險，路易十四搬到凡爾賽宮之後便召集他們入住於凡爾賽宮，以地位與官爵來收攏他們的效忠。

    為了顯示王權的威嚴，路易十四在宮中頻繁的舉行場面浩大而壯觀的典禮、舞會、狩獵和其它娛樂活動，並精心營造君身不可侵犯的高大形象，原先對國王心懷叵測的大貴族們已完全墜入奢靡的宮廷生活中，甚至以受邀居住於宮中為榮，就此構成了一個典型的宮廷社會圈子。路易十四本是一位天才藝術家，因此國王所推崇的宮廷禮儀、著裝及藝術品味都是他們彷效的對象，宮中特有的行為舉止，表達方式和穿著打扮等也成為進入主流社會門檻的標籤。

    路易十四時期形成的宮廷文化涵蓋從語言的表達方式到行為舉止；從內在的意識形態到外在的穿衣打扮，形成一體，儼然成為貴族行為的規範，進而形成了高貴的審美觀和精緻的時尚風格。

    路易十四宮廷文化中最耀眼的一部份就是皇家服飾. 它作為政治工具表現王者權威，充分地表現王者的華貴而威嚴，當時那種巨大的帶著長長的拖裾的衣服只能在像凡爾賽宮這樣的地方纔能走得開，所以凡爾賽宮是 當時世界最頂尖的豪華時裝得以展現的最匹配和最理想的舞台.凡爾賽宮也因此成為所有西方貴族心中最嚮往的地方，來法國參加宴會的歐洲王室貴族們就把這裡的生活規範傳播到他們的國家。他們帶走的不只是各種樣式的時裝，同時也帶走了一種法國式的生活品味及鑑賞方式。當時的那種精緻的生活方式在今天的人們是無法想像的，路易十四是這種生活方式的創始人及推動者，實際上引領了巴黎奢侈品工業的興起。

三、時尚啟蒙
    就經濟利益的角度來看，法國現今已是掌握著奓侈品交易的商業重地。時尚行銷確實的起點─1670年代的巴黎。現今所謂的「時尚產業」源自這個時期，由設計師、製造商、零售商與行銷商組成的鉅大網路，決定時尚的變遷，主導每一季的新風貌。1670年代的一些重大發展，促使時尚不只上產業化之路，高時尚產品的顧客增加、供應新需求的方式愈來愈先進。而且，有史以來第一次，時尚趨勢如此廣泛迅速的傳播，以確保時尚迷的層級持續攀升。

    其中最重要的，也許是當年時尚迷首次被引介的一項新發明，這項發明至今仍是時尚行銷的利器─時尚季開始了！1670年代，時尚首度披上現代的外衣，演變出服裝業。服裝業的誕生，是因應宮廷人士對高級服飾的大量需求，也是為了將新的法國時尚推銷給宮廷外廣大的群眾。

    從一開始，新的法國時尚與時尚產業，都有非常清楚的自我定位與使命感。
但最令人驚訝的或許是，在十七世紀末三十年間巴黎服飾業逐漸成形之際，誕生的許多創新概念，至今仍對現代時尚有重大影響。
    法國時尚產業拉近的不僅是地理距離，還有社會距離。十七世紀以前，時尚是少數極端富裕的貴族專利，只有一小群上流人士能穿著美麗服飾，但即使是他們，也只有少數幾套衣服，因此很少替換。精緻的服裝貴得嚇人，因此款式幾乎長年不變。當時服裝多半是為了炫耀財富與社會地位，而展現時尚魅力。低下階層的民眾或許無法擁有太多，但至少總有緞帶與襪子等配件，尤其又能買到一些價格低廉、印有圖案且色彩亮麗的布料做衣服，法國人民的外貌開始產生變化。

四、時尚發展
    17世紀中葉之前，美髮界有嚴格的性別限制，最早的理髮師是負責醫療的男性，相當於今日外科醫師的前身。直到1659年，一道王室敕令創造了『理髮師─假髮創造者』這個行業。新式理髮師才不再扮演醫師角色，開始在巴黎執業，而且只為男性顧客修鬍子理髮。女性的頭髮依然由貼身女侍打理；但誰也沒有想到，不久之後竟有專門照顧女性頭髮的行業；更想像不到的是，男人居然可以有觸摸女性頭部的親密舉動。
    17世紀中葉，法國時尚界出現為女士服務的美髮師行業。從此，髮型有了名稱，樣式經常變化，也開始出現所謂『一級美髮師』，有些髮型甚至以當代引領風騷的名人命名─比方說，國王的情婦。發明新髮型的人開始發表這類聲明：『今年吹捲髮風』或『這一季流行長辮』。當時的女性髮型其實相當簡單，談不上什麼流行感；髮式變化緩慢，也從來不曾造成什麼影響。某種髮型一旦被稱為當季主流便人人趨之若鶩的事，在當時是無法想像的。每當某位女性頂著新髮型出現，即立刻有人為它命名，然後其他人─首先在巴黎，接著是全歐洲─便開始競相模仿。有史以來第一次有了髮型季，就像現在，每季新裝款式將主導來年女性服飾的趨勢一樣。
    當時的人發明了coiffeur（美髮師）這個新辭彙，這個法文一直沿用至今。coiffeur和它的陰性形式coiffeuse（女美髮師）的發明，反映出一組新職業的誕生：最初的男女美髮師，純粹只打理女士的髮型及頭部樣式。『頭部樣式』是因為在17世紀，美髮師的工作不僅僅是整理頭髮。法文的coiffure如今只單指髮型，在當時卻還涵蓋頭上的一切，包括頭髮以外的許多東西。在17世紀末的法國時尚舞台，髮型創意一個接著一個出現，令人眼花撩亂，也證明了美髮師的成功。

五、地位確立

   「法國時尚工業的發達，其實是政府文化、經濟政策下的成績」。法國出名的時尚，其實不只是其來有自，更是在二次大戰後，法國是決定發展時尚，並要超越義大利米蘭，因此投下大筆財力、資源去吸收和超越，最後他做到了。因此現在許多人都會認為法國人天生浪漫，其實他們是很務實的民族。他們聞名的化妝品、紅酒等高級品，其實一般法國人根本不太容易去買的，他們沒有崇尚名牌的消費習慣，這些名牌多是外國人在消費。但他們很重視對品質的堅持，因此可說是「不迷信名牌，但堅持品質」。不論是在購物或一般日常生活當中。
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