1021 行政學(上) 期中考擬答

壹、簡答題
一、
(一)瓦爾多是最早使用此名詞的人士，用意在於強調現代行政的高度成長，可以做為一門專業學術研究。「行政國」一詞被行政學者用來形容政府職能擴張、人民依賴日深的時代潮流下，行政部門具有舉足輕重地位的用語。
(二)政簡刑輕傳統政府時代已經過去不復返，現代政府以期徵收社會資源之多與主導社會發展之鉅。現代政府一定要做很多事情，否則既不足以稱呼「大」，也無法滿足民眾的期望與需求，而被稱為「大政府」。
(三)
1.保護民眾生命財產與權利
2.確保民生資源供給無虞
3.照顧無依民眾
4.促進經濟穩定均衡發展
5. 提升生活品質與個人成就機會
6.保護自然環境
7.獎勵科學技術發展

第一、二類任務主要是「警察國家」或「有限政府」時代，管得最少的政府是最好的政府；第三至第七類任務是現代「福利國家」或「有為政府」之普遍性的積極工作，尤其是第六類環境保護與第七類科技發展，更是人類邁入21世紀綠色革命、科技文明人性社會，政府責無旁貸的神聖使命。
(四)從七類現代政府職能中選出兩類認為重要，並說明重要的原因為何。
二、
(一)政治行政二分理論、管理技術(科學管理)學說、行政管理學說、動態管理學說、官僚型模學說等五者擇三寫出理論名稱與主張內容。
1.動態管理學說，由傅麗德Follett所提出，著重人類行為的心理基礎，及集體工作時的情感反應，主要學說內容有四：
(1)團體額外價值論：
團體生活能使人產生強烈的情感，影響到團體中每一個人的每一個行動。
(2)團體中之衝突與調和：
不能妥協或鬥爭，應整合雙贏之道。
(3)協調的原則
協調是管理的核心，應遵循四原則：直接交涉、早期原則、互惠原則、連續原則。
(4)對權威的看法
a.情勢法則(law of the situation) ：因為情勢需要，所以才發號命令。
b.最後的決定(final decision) ：真正權力，乃許多小權力的綜合。
2.官僚型模學說，由韋伯Weber為代表，他認為「理想型」官僚制度乃建立在正當且合理權威之上，主張內容如下：
(1) 權威（Authority）的來源依歷史發展分為三階段：
a.傳統（世襲）權威
b.超人（魅力）權威
c.合法（理性）權威。
(2)理想型官僚（ideal type of bureaucracy）或科層體制（hierarchy）的運作特徵：
a.組織活動應有常態分工，成員各具固定職責。
b.層級原則建立職務關係，部屬服從上級監督。
c.上司權威僅限正式職責，部屬不受非正式命令。
d.組織運作依據規章行事，用規章解決特定問題。
e.「無人情化」（impersonality）的對事不對人。
f.以客觀專業資格來甄選及任用成員，並依年資或成就逐級升遷，享有終身
任用的身分保障。
(二)選擇一個傳統時期理論運用於當前我國各級政府食品安全管理與監督，並說明選擇此一理論之原因。
三、
(一)美國西方電器公司的霍桑工廠，為研究廠區照明設施對產量的影響；邀請 Mayo、Roethlisberger 等學者加入計畫，並且因此項研究而開創「人群關係」（Human Relations）學派，主要發現有四：
1.人格尊重：
進行「繼電器裝配試驗室的實驗」中，發現工人態度與情緒的改變，才是增加生產量的主要原因，而非因燈光強弱或獎金分紅（原科學管理的假設）。
2.參與及情緒的發洩：
「面談計畫」讓工人覺得被重視且有參與感，減少緊張與不滿情緒，故心理滿足而士氣提高。
3.小團體及約束力：
「接線工作室的觀察實驗」，員工行為除正式組織法令規章的限制外，也受非正式組織約束。
4.社會平衡與士氣：
第一項實驗中，員工的士氣高低，乃個人與其服務機關間之動態平衡（dynamic equilibrium）。
霍桑實驗證明：社會和心理因素才是決定員工生產量和工作滿足感的重要影響原因。
(二)將霍桑實驗中的重要發現，任舉兩項運用並說明對於暨大校方對學生府到與服務而言，當前需要關注的管理課題。
四、
(一)
1.此概念適用的範圍非常寬廣，用最簡單、但也可較抽象的話來說，任何相互依存分子的組合，就是系統。
2.系統具以下特性：
(1) 次級系統：任何系統均由兩個以上相互關聯的分子或要素所組成。
(2) 整體觀：總體大於分子相加之合，系統本身是一個完形的整體，整體具有各個次級系統所無的特性。
(3) 開放性：系統不能離開環境而孤立的存在，它會與外在環境交換資訊、資源、或訊息、刺激。
(4) 投入轉換產出過程：系統與環境形成動態關係，自環境得到各種投入，加以處理轉換便生變化，變成系統對環境或其他系統的產出，此一鏟出又為其他相關系統的投入。
(5) 系統界限：區隔系統與環境的所在，做為系統與環境的過濾機制。
(6) 能源不絕：封閉系統因與環境阻絕互不往來，自身的能源一定有耗盡的時候。
(7) 動態平衡：系統因開放性而來的投入轉換產出過程，是有規律的變動，變動中要維持平衡，不失和諧。
(8) 回饋：系統產出對環境的作用，以及系統本身的運作訊息，要送回系統，當作是種新的投入，俾為修正的依據。
(9) 層級相連：彼此相關的各種系統會形成上下、大小層級不同的層級秩序，彼此間具有互依與互動的關係。
(10) 分工合作：因應成長，系統的組織會更加分工、協調、
(11) 多元目標：系統目標可多元化，尤其社會系統是由個人與組織所組成，更會有多元的價值，追求多元的目標。
(12) 殊途同歸：系統可經由多種不同的方法達成相同結果或目標，有時不同的起始條件，也會產生相同的結果。
(二)環境系統理論（開放系統理論）、社會系統理論、生態理論、權變理論等四者擇二寫出理論名稱與說明內涵。
1.社會系統理論，由美國社會學大師帕深思Parsons提出，任何組織都是一個社會系統，均具有四個基本的功能：
  a.適應(adaptation)
  b.達成目標(goal-attainment)
  c.模式維護(pattern maintenance)
  d.整合(integration)
而社會系統有賴三個次級管理系統履行功能：
   a.策略或領導階層：適應環境與模式維護。
   b.管理或協調階層：內部整合與工作適應。
   c.技術或運作階層：達成目標為主要任務。
2.權變理論，組織學者勞倫斯與洛區 Lawrence &Lorsch 1967年合著《組織與環境：分化與整合之管理》一書，提出三項假定：
(1) 組織管理沒有最佳方法與萬靈丹。
(2) 任何組織方法均非相等有效。
(3) 好的組織管理方法端賴於組織所處環境的本質而採取之因應對策。
其主要論點如下：
(1) 否定兩極論(polarization)
(2) 彈性的運用(flexibility)
(3) 效率與效果(efficiency and effectiveness)並重
(4) 殊途同歸性(equifinality)
(5) 管理的三個階層(managerial levels)
(6) 「若…即…」(If…Then…)的解釋
(三)以暨大為例，說明系統理論對校務發展而言，可有哪兩項重要的啟示。
貳、解釋名詞

1、 POSDCORB

　　美國學者古立克以POSDCORB代表管理的七項主要功能：P(Planning)代表計畫、O(Organizing)代表組織、S(Staffing)代表用人、D(Directing)代表指揮、CO(Coordinating)代表協調、R(Reporting)代表報告、B(Budgeting)代表預算。管理或行政即在制定切實可行的計畫，建立合理的組織架構，運用有效的人力資源，經由適切的指揮及協調，定期或適時向有關單位、人員及公眾做報告，妥善運用經費以執行業務並進行必要管制及考核。
2、 行政學研究的典範變遷

　　典範係指某一時代、某一專業社群所共認的專業使命、任務、研究範疇與主題等，所以典範會隨著時空的變化而轉移。行政學研究的典範變遷，亨利將其區分為五個典範：政治與行政分立時期、追尋行政原則時期、行政學為政治學時期、行政學為管理學時期、行政學為行政學時期。
3、 科學管理之父

　　泰勒是第一位提出科學管理觀念的人，因此被尊稱為科學管理之父。於1895年提出「論件計酬制」、1903年發表「工廠管理」、1911年著有《科學管理原理》一書，並提出四種方法：1.對於員工工作的每一要素，均應發展一套科學，以代替原有的經驗法則。2.應以科學方法甄選員工，然後加以訓練及發展，以代替以往由工人自己選擇工作及自己訓練自己的方式。3.應誠心與工人合作，使工作能做得符合科學的原理。4.對於任何工作，管理階層與工人幾乎均有相等的分工和相等的責任，凡宜由管理階層承擔的部分，應由管理階層承擔。
4、 官僚型模的組織特徵

　　官僚模式的組織理論以韋伯為代表，韋伯提出的理想型官僚制度建構在正當合理權威觀念的基礎上；正當合理的權威來源有三種：1.傳統權威2.超人權威3.合法合理權威。而理想型的官僚型模組織特徵主要有：
1. 專業分工：達成組織目標的常態活動要以分工方式進行。

2. 層級節制：依據層級原則建立職務的彼此關係。

3. 依法辦事：組織運作依據完善的規章行事。

4. 功績管理：組織成員的辦事精神及原則是「無人情化的對事不對人」。

5、 賽蒙的理性決策理論

　　賽蒙提出的理性決策理論為修正時期的理論之一，以行為科學的方法及觀點使行政學獲得新生命。賽蒙認為行政行為是組織中決策制定的整個過程，就一個行政組織而言，決策活動須包括：
1. 情報活動：觀察與探究各方面的情況，了解整體情況較易制定適合的決策。

2. 設計活動：基於情報活動結果再深入研究問題，擬定並評估各種解決問題的可能方案及各方案優缺點。

3. 抉擇活動：基於設計活動所提出並研判後的各種可能解決方案，選擇一種實施。

　　賽蒙的決策理論不僅研究決策過程還要探求行政組織各成員如何獲得「最適的」決定的步驟、方法和技術。

6、 需要層次理論

　　馬師婁於1943提出需要層次理論，認為人有五種基本需要，分別是：生理需要、安全需要、社會需要、尊榮需要、成就或自我實現需要，排列由低到高循序漸進。但不一定要低層次的需要百分之百滿足之後才會產生高層次的需要，他認為一般人的需要滿足比例是：生理需要80%、安全需要70%、社會需要50%、尊榮需要40%、成就或自我實現需要10%。
7、 二因子理論

　　以荷茲柏格為代表，又稱激勵保健理論，修正時期的理論之一。認為保健因素(又稱不滿因素、維持因素)是消極的，在於維持原有的狀況，對績效進一步提升並無幫助，卻容易導致人的不滿，其變化可使人員的工作態度產生短期改變。保健因素共有五項：1.機關組織的政策與管理2.上司的監督3.報酬待遇4.人際關係5.工作環境與條件。
　　激勵因素(又稱滿意因素)可以激發人員的工作意願，產生自動自發的工作精神，在心理上產生激勵作用，使人滿意滿足。激勵因素共有五項：1.成就2.賞識3.工作內涵4.責任5.升遷與發展。

8、 權變理論

　　整合時期的理論之一，其目的在於了解與界定組織關係所形成的各種型態，特別強調組織的多變性，也試圖了解如何在特定環境及不同條件下來運作，最終目的在於設計及應用最適合於某些特定情況的組織設計與管理方法。權變理論有三項假定：1.組織沒有最佳方法或萬靈丹2.任何組織方法均非相等有效3.好的組織方法端賴於組織所處環境的本質而採取之因應對策。
　　主要論點則有：

1. 否定兩極論：認為任何社會組織絕沒有完全封閉或完全開放的，應視其內部的次級系統而定；且對組織不能採取兩種極端的看法，應視組織為一個由封閉到開放的連續體。

2. 彈性的運用：沒有一套絕對的組織原則，任何的原則只有在某種情況下才有其效用，所以組織設計不能死守某些原則。且在領導管理方式的部分，其認為世上沒有「一種最好的解決方法」來解決所有問題。

3. 效率與效果並重：效率指的是達成目標所運用資源的能力及情況；效果則是達成目標的程度，兩者並重。
4. 殊途同歸性：整合時期理論學者否認所謂的「唯一最佳方法」；組織應充分研究後選擇最適合對它本身情況的各種方法，任何方法均能達到組織的目的。

5. 管理的階層：組織管理具有階層性。

6. 「若…即…」的解釋：權變理論可用「若…即…」的觀點解釋。

参、加分題

一、威爾遜生平事蹟及對行政學的貢獻？
威爾遜曾擔任大學校長，並由學轉政，加入民主黨，進而擔任州長及美國總統；並於1887年在《政治學季刊》發表＜行政的研究＞一文，有六項重要觀點：

(1) 行政學為一門實用的科學

(2) 美國行政必須借重法國與德國的經驗及制度來補救，將其美國化

(3) 政治應與行政分立

(4) 輿論在行政實務方面，應扮演權威性批判的角色

(5) 需要具有足夠修養、自我意識、結合民意，且精力充沛去工作的公務員

(6) 行政學應採取比較研究的方法，吸收他人的長處，改正本身的缺點

此文之發表，致使行政學與政治學分立，威爾遜亦被尊稱為「行政學之父」。
二、(一)公共行政人員在哪裡工作？
最短的回答是「政府」，但我們需要更精確的說法。如果能夠清楚知道公共行政人員在哪裡推動他們的工作，我們就能更清楚明白政府的意義，以及政府與非營利部門、私部門之間的不同。首先，從政府的組織架構來探討，如各部會、局署、委員會及政府法人團體等。然後，轉而對非營利部門的組織架構，再來看看這些非營利部門與政府的差異之處。再來，就是比較公部門與私部門(企業)之間的差異。最後，瞭解一下前述三個領域的各自獨立性。
· 公部門：政府
· 公部門：非營利
· 私部門
(二)公共行政人員如何進行管理

三、李顯龍演講
下一步改革需注重國際競爭，尋找新的成長動力

無法避免跟外國人才(勞工)的競爭

新加坡整體情況很好，但仍繼續力爭上游，借鏡其他國家的經驗

在經濟轉型的過程中，亦碰到一些問題：中小型企業，面對不小的困難，要提高效率，改善業務，以節省人力，但資源有限，往往心有餘而力不足

小型生意，非常依賴外勞，所以最頭痛的是員工的短缺

但新加坡並沒有減少外勞的人數，只是放慢了引進外勞的速度；經濟仍在增長，外勞的總數有增無減。但還是必須節制外勞的引進，否則後果不堪設想
政府正在幫助企業提升和轉型，今年財政預算案便推出了過渡時期三年援助配套，動用了五十三億。
外勞問題上，老闆唱了哪些歌：往事只能回味、我是一隻小小鳥、月亮惹的禍

政府唱了哪些歌：你知道我在等你嗎、我在你左右、明天你是否依然愛我
幫助人民減輕生活壓力，提出社會措施：消費卷、就業獎勵、特別就業補助計畫長期的援助措施已經制度化、系統化了

重新調整政府、民間團體、個人三者之間的角色
政府的擔子加重了，個人的擔子減輕了；希望更多民間團體與個人多參與政府活動

需做好扶貧濟窮的工作，提高社會的凝聚力

確保體制開放，保持社會的流動性(尤其是透過教育)

大家可以期待明天會更好，因為我們就在你左右
效率





效果





政治環境





直接的環境





價值觀





府際關係





法律





政治





方案管理


規劃


決策


組織


領導


執行





資源管理


人力


財務


資訊








